

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Савельева Александра Владиславовича "Отражение диалектных особенностей в старописьменных памятниках чувашского языка XVIII века (на материале Словаря Палласа)", представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 — "Языки народов Российской Федерации (урано-алтайские языки)"

Диссертационное исследование А. В. Савельева посвящено первому из крупных памятников чувашского языка XVIII века — Словарю Палласа. Этот памятник, отражает данные двух основных диалектов чувашского языка (верхового и низового) и представляет большой интерес с точки зрения развития чувашского языка и исторической диалектологии тюркских языков.

В диссертации впервые тщательно текстологически обработаны и систематизированы чувашские материалы Словаря Палласа. Опровергая сложившееся стереотипное представление, автор устанавливает, что чувашская лексика записана в оригинальной, но четкой орфографии, где последовательно отражаются чувашские диалектные черты. Удалось выделить основные диалекты Словаря, восстановить их фонетические системы и соотнести их с данными современных чувашских говоров. Охарактеризована акцентная система диалектов Словаря Палласа. Подробно исследован безударный вокализм редуцированных гласных, что до сих пор не было сделано в том числе и для современных чувашских говоров. Автор провел целостное исследование консонантизма и вокализма диалектов памятника, выявил нетривиальные морфонологические особенности подчинения части аффиксов законам сингармонизма. Проанализирован лексический фонд Словаря, выделены и разобраны как этимологически тюркский собственно чувашский лексикон, так и заимствования из родственных и соседних языков. Предложен ряд новых этимологий чувашских слов, являющихся уникальными и фиксируемыми только в данном памятнике.

Следует специально отметить, что у диссертации есть несколько значимых приложений, которые имеют самостоятельную научную ценность. Во-первых, это полный словарь чувашской лексики материалов П. С. Палласа (более 300 вхождений), в котором данные памятника приводятся в систематизированном виде, он может быть использован в различных научных целях. Также в качестве приложений фигурируют алфавитные индексы, облегчающие ориентирование в материале памятника, в том числе полные списки зафиксированных в памятнике форм, соотносимых с верховым и низовым диалектом.

Значимость данного диссертационного исследования связана, в первую очередь, с уточнением положений исторической грамматики чувашского языка и ее верификацией. Кроме того, автором выявлены и систематизированы специфические средства графики и приемы орфографии Словаря Палласа. В будущем эти данные будут полезны при работе с другими языками, зафиксированными в этом многоязычном словаре. В практическом приложении диссертация может быть использована как необходимое пособие для высших учебных заведений по темам, связанным с исторической грамматикой и диалектологией чувашского языка.

Работая над диссертацией, А. В. Савельев проявил трудолюбие и самостоятельность, показал себя умелым и тщательным исследователем. Как научный руководитель, я полностью удовлетворен и ходом работы, и полученными результатами. Считаю, что диссертация А. В. Савельева выполнена полностью в соответствии с требованиями, выдвигаемыми положениям ВАК, необходимыми для защиты диссертаций на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 — "Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)" и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель

О.А. Мудрак

д.ф.н., гл.н.с. Института Восточных культур и античности Российского государственного гуманитарного университета

24.11.2014

адр. 125993, г. Москва, Миусская пл. 6, к. 1.
тел. (499)-250-69-94.

